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Összefoglalás
Ismert, hogy az ömlesztőhegesztéssel közölt hő a stabilizálatlan korrózióálló acélok esetében a hőhatásövezet-
ben korróziós ellenállásromlást okozhat. Ennek a problémának az az oka, hogy a hegesztési hő [a 
hőhatásövezetben (HHÖ)] hatására krómkarbid (Cr23C6) kiválások jönnek létre, miközben a helyi szemcse-
határokon a krómtartalom lecsökken. A korrózióállósági szintet a krómtartalom biztosítja. Szintén ismert a 
felületi érdesség és a korrózióállóság közötti kapcsolat. Összefüggést akartunk találni a korrózióállóság és a 
felületi érdesség között hidegen hengerelt és hőkezelt (hegesztési hő hatásának szimulációjával) korrózióálló 
acélnál [1–3].

Kulcsszavak: korrózió, kiválás, korróziós ellenállás, felületi érdesség, hőhatásövezet (HHÖ).

Abstract
It is known that fusion welding can cause a decrease in the corrosion resistance of the heat affected zone of 
unstabilized stainless steels. The reason for this problem is that the welding heat (in the heat affected zone 
(HAZ)) can cause chromium-carbide (Cr23C6) precipitation with the simultaneously reduction of chromium 
content at the local grain boundaries. The chromium content dictates the corrosion resistance level. The rela-
tionship between surface roughness and corrosion behaviour is well known. We sought to find the difference 
between corrosion resistance and surface roughness relationship in the case of cold rolled stainless steel, and 
in the case of heat treated (welding heat effect simulated) stainless steel [1-3].

Keywords: corrosion, precipitation, corrosion resistance, surface roughness, heat affected zone (HAZ).

1. Bevezetés
A rozsdamentes acélokat széles körben alkal-

mazzák, az ipari és mindennapi ipari gyakorlat-
ban egyaránt. A rozsdamentes acélok széles vá-
lasztéka ismert, melyek eltérő tulajdonságokkal 
és kémiai összetétellel rendelkeznek. Az auszte-
nites rozsdamentes acélok jó alakíthatósággal és 
magas korróziós ellenállással rendelkeznek, me-
lyet az ötvözők biztosítanak. Hő hatására azon-

ban a fémtani törvényeket követve kiválások kép-
ződhetnek, melyek megkötve a passziváló ötvöző-
ket ronthatják a korrózióval szembeni ellenálló 
képességet [4, 5].

Másik jól ismert törvényszerűség, hogy a felületi 
érdesség befolyásolja az acélok korrózióval szem-
beni viselkedését. Érdes felületű acélok esetében 
agresszívebben jelentkezik a korrózió, mint a fi-
nom felületűek esetében [6, 7]. Az acéllemezek 
gyártása hideghengerléssel történik, miközben a 
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felületen passzív réteg képződik az ötvözők ha-
tására. Esztétikai okok miatt, főként építőipari 
alkalmazások esetében, a felület csiszolását kérik 
a megrendelők. A felület esztétikai megjelenése 
ennek hatására javul, de a passzív réteg eltávo-
lításra kerül, valamint a felületi érdesség is meg-
változik.

Elméletileg a rozsdamentes acéllemez felületén 
a passzív réteg rövid időn belül ismét kialakul. 
A réteg felépülését azonban a felületcsiszolással 
megváltoztatott felületi érdesség ronthatja [8].

2. A vizsgált acéllemezek

2.1. Ausztenites acél (1.4307)
Az alkalmazott ausztenites acél kémiai összeté-

telét az 1. táblázat mutatja be. A kémiai összeté-
tele szerint ez az acéltípus nem tartalmaz stabili-
záló ötvözőket (pl. Ti, Ta, Nb), bár a széntartalma 
igen kicsi.

Az alkalmazott acél magas korróziós ellenállás-
sal rendelkezik. A pittink korróziós index értéke 
(angolul: pitting resistance equivalent numbers, 
PREN) a következő összefüggéssel számítható, a 
kémiai elemek tömegszázalékából:

PREN = Cr + 3,3 Mo + 16 N  (1)
PREN = 19,74    (2)

2.2. A próbatestek felületének előkészítése
A próbatestek felületét különböző finomságú és 

anyagú csiszolópapírral tisztították és készítették 
elő. Az alkalmazott csiszolóanyagok jellemzőit a 
2. táblázatban foglaltuk össze.

2.3. A próbatestek hőkezelése
A rozsdamentes acélok esetében is jellemző, 

hogy az egyes elemeket ömlesztő hegesztési eljá-
rással kapcsolják egymáshoz. Ez a hegesztési el-
járás jelentős hőbevitellel jár, melynek hatására 
fémtani folyamatok indulhatnak el a hőhatásö-
vezetben. Minden darabot 800 ºC-on egy órán át 
tartottunk, majd nyugvó levegőn hűtöttünk.

3. Korróziós kísérletek
A felületi érdesség, valamint a hő okozta anyag-

szerkezeti változások miatt számítani lehet a 
korrózióállóság megváltozására. A folyamatot 
laborkísérlettel gyorsítottuk fel [9–11]. A vizsgált 
darabokat Fe(III)Cl-oldatban tartottuk 96 órán ke-
resztül 30 ºC fokon. Ennek következtében a leme-
zek anyagveszteséget szenvedtek, melyet mérni 
tudtunk [12]. 

A vizsgált darabokat mikroszkópos vizsgálatnak 
is alávetettük, melynek az eredménye a 3. táblá-
zatban található. A felületen észlelhető lyukkor-

C Mn S P

0,026 1,71 0,004 0,004

Si Ni Cr N

0,23 8,15 18,3 0,09

1. táblázat. A vizsgált acéllemezek vas melletti ösz-
szetétele tömegszázalékban (%)

2. táblázat. A vizsgált próbatestek felület-előkészítése 
alumínium-oxid szemcséjű csiszolópapírral

1 2 5 6

Szemcse- 
szám P120 P180 P320 P400

Átlagos felü-
leti érdesség 

Ra (µm)
2,353 1,412 0,677 0,54

3. táblázat. A próbatestek tömegváltozása

Jelzés Nem hőkezelt Hőkezelt

1 0,4217 g 0,9608 g

2 0,4005 g 1,2904 g

5 0,4468 g 1,0636 g

6 0,561 g 1,7667 g

1. ábra. Az 1. jelű darabok hőkezelés nélkül és hőke-
zelt állapotban

2. ábra. A 2. jelű darabok hőkezelés nélkül és hőkezelt 
állapotban
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róziót szemrevételezéssel sztereomikroszkóppal 
(100x nagyítás) mellett is jól meg tudtuk határoz-
ni (1–4. ábra), az ábrákon 10×10 mm-es felület-
egységek láthatók.

Míg a hőkezelés nélküli darabok esetén a romló 
felületi érdesség hatására a korrózió jelentőseb-

ben jelenik meg, a hőkezelt darabok esetén sokkal 
agresszívebb ez a jelenség, viszont itt a felületi ér-
desség hatása kevésbé jelentős. 

A korrózió mértéke sztereomikroszkópos vizs-
gálattal (100x nagyítás) 10x10 mm felületegysége-
ken (1–4. ábra) és tömegveszteség-méréssel egya-
ránt meghatározható.  \

4. Következtetések

A kísérletek eredményeként megállapítottuk, 
hogy minden vizsgált darab esetében a csiszolt 
felület korrózióállósága a hidegen hengerelthez 
képest romlott. 

Az eredmények értékelése során azt is megálla-
pítottuk, hogy a hőkezelt darabokon jelentősebb a 
korróziós károsodás, mint a hőkezelés nélküliek 
esetében.
I. A felületi érdesség és a korróziós veszteség kö-

zött kapcsolatot találtunk.
II. A hőkezelés hatására a korrózióállóság továb-

bi romlást mutatott.
III. Megállapítottuk, hogy korróziós szempontból 

a rozsdamentes acélok felületének csiszolása 
nem javasolható és a csiszolással létrehozott 
felület érdessége a korrózióállóságot befolyá-
solja, a korrózióállóság és a felületi érdesség 
közötti kapcsolat kimutatható a vizsgált min-
ták esetén.

3. ábra. Az 5. jelű darabok hőkezelés nélkül és hőke-
zelt állapotban

4. ábra. A 6. jelű darabok hőkezelés nélkül és hőkezelt 
állapotban

5. ábra. A korróziós veszteség hőkezelt és hőkezelés nélküli darabok vizsgálata esetén
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IV. Vizsgálatainkat a szálcsiszolást követően rö-
vid időn belül végeztük, ez alatt az idő alatt 
valószínűleg nem alakult ki a felületet védő 
passziváló réteg. Feltételezhető, hogy a szál-
csiszolást követően a felületen újra kialakul-
hat a passziváló réteg, amennyiben elegendő 
idő áll rendelkezésre.
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10.2478. 
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A hibáért minden szerző és olvasó szı́ves elnézését kérjük és tisztelettel kérjük, hogy ezentúl az 
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